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ВПЛИВ ГРОМАДСЬКИХ ОРГАНІЗАЦІЙ НА
ФОРМУВАННЯ ТА РЕАЛІЗАЦІЮ ДЕРЖАВНОЇ

СІМЕЙНОЇ ПОЛІТИКИ В УКРАЇНІ
У статті досліджено вплив громадських організацій на процес формування та

реалізацію державної сімейної політики в Україні. Здійснено їх класифікацію за напрямами
державної сімейної політики, проаналізовано основні перешкоди у діяльності.

В статье исследовано влияние общественных организаций на процесс формирования и
реализации государственной семейной политики в Украине. Осуществлена их
классификация по направлениям государственной семейной политики, проанализированы
основные препятствия в деятельности.

In the article there was researched the impact of public organizations on the development
and implementation of the state family policy in Ukraine. There was made their classification
and analyzed the main obstacles in the activity.
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Кризові явища, що характерні українським сім’ям сьогодні, торкаються інтересів майже
всіх верств населення і викликають суспільні дискурси щодо необхідності впровадження нового
формату взаємовідносин держави та інституту сім’ї. У цьому контексті важлива роль повинна
відводитися інститутам громадянського суспільства, діяльність яких спрямована на подолання
дестабілізуючих факторів, що викликають соціальне напруження у суспільстві і які мають
певний досвід роботи у цій сфері. Це ставить питання про актуальність залучення інститутів
громадянського суспільства до процесу формування та реалізації ДСП в Україні.

Проблема взаємовідносин держави, громадських організацій та інституту сім’ї є предметом
дослідження зарубіжних учених: М. Ю. Арутюняна, А. Б. Аничкіна, Т. Н. Бруссель,
О. В. Дорохіної, А. Б. Вишневського, Г. С. Вітковської, Т. А. Єлізарової, Г. В. Рахманової,
В. І. Жукова, А. В. Артюхова, Н. Н. Грищенко, Т. А. Васильевої, С. В. Дармодехіна,
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Л. Ф. Неботової, А. Д. Плотнікова, А. І. Пьянова), більш детально вона досліджується західними
вченими, такими як: Д. Дж. Ван де Реа (D. J. Van de Raa), М. Джексон (M. Jaeckel), Х. Джоши
(H. Joshi), Дж. Халко (J. Hulkko), Б. Кессер (B. Caesar), С. Д. Альбршт (S. D. Albrecht) та іншими.
У цілому наукові дискурси присвячені динаміці сімейних змін і ролі держави, громадських
організацій у цьому процесі.

Серед вітчизняних учених необхідно виділити праці О. Балакірєвої, А. Галай,
Г. Герасименко, Н. Гевчук, В. Довженко, І. Дубініної, В. Захарченка, А. Мішина, Л. Калашник,
І. Курило, І. Майданіка, С. Толстоухової, В. Тюріної, В. Узніченко, Т. Федорченко, О. Шевченко,
О. Яременко та інших.

Віддаючи належне працям наведених вище дослідників, зауважимо, що у власних працях
вони переважно досліджували вплив громадських організацій на формування гендерної
культури, подолання деструктивних явищ (насилля, безпритульність, соціальне сирітство,
надання допомоги хворим на ВІЛ/СНІД, туберкульоз; алгогольнозалежним, наркозалежним),
захист прав дітей. Водночас вони не аналізували вплив громадських організацій на процес
формування та реалізацію ДСП в Україні.

Метою даної статті є вивчення впливу громадських організацій на процес формування та
реалізацію ДСП в Україні,  виявлення його наслідків, з’ясування основних перешкод у діяльності
таких організацій.

На сьогодні в Україні зареєстровано понад 20 тис. громадських організацій різних напрямів
діяльності. Найбільша їх кількість зосереджена в Києві та Київській області (близько 22 %).
Майже 62 % беруть участь у формуванні та реалізації основних напрямів ДСП в Україні. За
даними соціологічного дослідження, проведеного Українським інститутом соціальних
досліджень, щодо участі громадських організацій у соціальній роботі з сім’ями, дітьми та
молоддю, яким було охоплено 183 громадські організації з восьми областей України, з’ясовано,
що найбільш активну роботу проводять організації, що надають соціальні послуги (27 %),
меншою мірою беруть участь жіночі організації і організації соціально-медичного профілю.
Найнижчі показники у культурологічних (8 %), релігійних (6 %) і патріотичних (3 %) організацій.
Решта 11 % припадає на інші організації, що не могли бути ідентифіковані за наведеним вище
переліком.

Більшість громадських організацій (34 %) працює з усіма категоріями населення, 20 % – з
дітьми шкільного віку, 19 % – з дітьми-сиротами і дітьми-інвалідами, 18 % – з молоддю, 13 %
– з малозабезпеченими категоріями населення, по 10 % – з жінками і багатодітними сім’ями.
Громадські організації, що спеціалізуються на роботі з алкогольно-наркозалежними людьми,
ВІЧ-інфікованими, особами, які повернулися з місць позбавлення волі, загалом становлять
від 1 % до 3 % загального обсягу досліджуваних організацій.

Особливу увагу в своїй діяльності громадські організації приділяють матеріальній
підтримці, фінансовій допомозі, розподілу гуманітарної допомоги, наданню нужденним
категоріям населення продуктів харчування. Майже половина громадських організацій (49 %)
залучена до таких видів соціальної роботи, 28 % займаються організацією дозвілля, 22 % –
питаннями, що стосуються власне виховання і планування сім’ї. Природно, що робота
громадських організацій неоднакова і пов’язано це з профілем організацій, місцевими
особливостями, можливостями, іншими суб’єктивними чинниками [1].

Громадські організації проводять свою діяльність спільно з органами державної влади,
міжнародними організаціями, релігійними установами, комерційними структурами. Така
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взаємодія є однією з головних умов ефективної діяльності щодо виявлення проблем
формування та реалізації ДСП і пошуку шляхів їх вирішення. Вона дозволяє об’єднувати
наявні ресурси усіх суб’єктів діяльності, визначити сферу специфіки кожного суб’єкта,
підвищувати ефективність роботи, оптимізувати діяльність та уникати її дублювання. Вона
також сприяє гармонізації та уніфікації стандартів, виявленню кращих практик, технологій і
методик та їх поширенню для подальшого впровадження.

Аналізуючи досвід взаємодії громадських організацій з державними структурами Л.
Ковальчук, визначила основні її напрями: спільна робота над формуванням державних
документів; лобіювання прийняття розроблених документів з необхідним фінансуванням для
їх реалізації, моніторингу та оцінки; делегування надання послуг з боку держави громадським
організаціям. На її думку, існують також специфічні форми організації взаємодії. Їх специфіка
полягає у можливостях для співпраці великої кількості фахівців, експертів, команд. На
регіональному рівні це можуть бути дорадчі органи, обласні ради, комісії. Така взаємодія
може проявлятися у формі: створення мереж (наприклад, з 2004 р. в Україні діє Всеукраїнська
мережа громадських організацій протидії комерційній сексуальній експлуатації дітей ЕКПАТ
(це 71 група у 64 країнах світу, що входять до складу мережі); коаліцій (Коаліція за безпеку
дітей в Інтернеті створена в Україні за ініціативи компанії „Майкрософт-Україна” у 2008 р. з
метою профілактики потрапляння дітей у небезпечні ситуації через користування електронною
мережею Інтернет); створення національних тренерських мереж (наприклад, у 2000 році
створена національна тренерська мережа на базі Центру „Ла Страда-Україна”); проведення
спільних кампаній (всеукраїнська кампанія „Стоп насильству!”); надання соціальних послуг
(наприклад, робота із сім’ями трудових мігрантів, з сім’ями, де вчиняється насильство,
наркозалежним тощо) [2, с. 22–28].

Взаємодія громадських організацій і держави щодо формування і реалізації ДСП в Україні
здійснюється за такими напрямами:

1) спільна робота над формуванням державних документів; проведення аналізу
законодавства, виявлення колізій, суперечностей;

2) лобіювання прийняття розроблених документів з необхідним фінансуванням для їх
реалізації, моніторингу та оцінки;

3) делегування надання послуг з боку держави громадським організаціям;
4) співучасть у роботі дорадчих органів, обласних радах, урядових комісіях;
5) співучасть у міжнародних програмах, у розробці міжнародних нормативно-правових

актів.
Необхідно зазначити, що в Україні працюють міжнародні, всеукраїнські та місцеві

громадські організації.
Для більш чіткого уявлення про напрями діяльності громадських організацій, що впливають

на процес формування та реалізації ДСП в Україні, вважаємо за доцільне здійснити їх
класифікацію за напрямами ДСП. Дана діяльність, на нашу думку, буде мати такий вигляд:

1) культурологічного спрямування (пропагування сімейного способу життя, сімейних
цінностей і традицій українського народу);

2) діяльність, спрямована на захист (у тому числі соціально-економічних прав сімей) і
роботу з удосконалення законодавства:

2.1. діяльність яких спрямована на підтримку економічної активності сімей;
2.2. соціально-орієнтовані;
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2.3. соціально-психологічного спрямування;
3) діяльність яких спрямована на захист прав дітей;
4) гендерного спрямування;
5) оздоровчо-консультативного спрямування:
5.1. репродуктивний напрям;
5.2. пропагування здорового способу життя;
5.3. оздоровчий напрям;
6) просвітницького спрямування:
6.1. екологічний напрям;
6.2. морально-етичний напрям;
6.3. діяльність яких спрямована на  профілактику деструктивних явищ.
1. Культурологічного спрямування (пропагування сімейного способу життя, сімейних

цінностей і традицій українського народу).
Громадська організація „Союз Українок” проводить широку культурно-просвітницьку

роботу, відзначає національні свята та пам’ятні дні. В усіх містах, де створені осередки
організації, з 1989 року відзначається „День матері”, працюють недільні школи для дітей,
проводяться щорічні педагогічні читання, присвячені науковій спадщині С. Русової та ін.
Організація проводить також благочинні акції, опікує дитячі заклади, літніх людей та інвалідів,
і для проведення такої діяльності у більшості філій організації створено секції соціальної
допомоги. При Проводі діє фонд допомоги дітям-сиротам, убогим, немічним.

Всеукраїнське жіноче товариство ім. О. Теліги зосереджує увагу на проблемах
культурологічного характеру: виховання свідомості українського народу, відродження
свідомості українського народу, відродження національних традицій, захист інтересів сім’ї.

Духовне та національне відродження, гуманізація суспільства – напрям роботи, що
характерний для доброчинної організації Ліга „Матері і сестри – молоді України”. Ліга
проводить переважно культурно-просвітницьку роботу [3].

2. Діяльність спрямована на правовий захист (у тому числі соціально-економічних прав
сімей) і роботу з удосконалення законодавства.

Міжнародний жіночий правозахистний центр „Ла Страда–Україна” працює з 1997 року в
напрямі запобігання торгівлі людьми, особливо жінками та дітьми, ліквідації всіх форм
дискримінації та насильства у суспільстві, сприяння дотриманню прав людини, гендерної
рівності та захисту прав дітей. Центр „Ла Страда–Україна” є членом Експертної робочої групи
при Міжвідомчій раді з питань сім’ї, гендерної рівності, демографічного розвитку та протидії
торгівлі людьми (з 2003 р.), Громадської ради при МВС України з питань забезпечення прав
людини (з 2005 р.), була членом Експертної групи з питань протидії насильству в сім’ї та
Експертної групи з питань впровадження гендерної рівності реорганізованого Міністерства
України у справах сім’ї, молоді та спорту. Центр бере участь у проведенні досліджень (у 2009
році у взаємодії з державними структурами, міжнародними організаціями провів ряд
досліджень. Зокрема: „Трудова міграція в Україні в умовах фінансово-економічної кризи”,
„Вивчення стану проблем торгівлі дітьми та ведення профілактичної роботи з проблеми в
містах Кагарлик, Ржищів та Житомир”, „Дослідження нормативно-правової бази для
визначення відповідності українського законодавства вимогам Факультативного протоколу
щодо торгівлі дітьми, дитячої порнографії до Конвенції ООН з прав дитини” тощо). Члени цієї
організації здійснюють превентивно-освітню діяльність, надають соціальну допомогу
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потерпілим, організують роботу національних „гарячих ліній”, здійснюють правозахисну
діяльність, діяльність спрямовану на захист прав дітей, сприяють запобіганню гендерному
насильству [4] тощо. Центр „Ла Страда–Україна” співпрацює з державними органами,
міжнародними організаціями, дипломатичними представництвами закордонних країн в
Україні, неурядовими організаціями в Україні та за кордоном [5].

Національним фондом соціального захисту матерів і дітей „Україна – дітям” відпрацьовані
механізми допомоги і підтримки дітей, матерів і сімей різних соціальних категорій. З питань
поліпшення соціального захисту і покращання стану здоров’я дітей. Фонд співпрацює з усіма
гілками виконавчої та місцевої влади, державними та комерційними установами, багатьма
політичними партіями і парламентськими фракціями [1].

У сфері допомоги багатодітним родинам ключовим став проект „Зігрій любов’ю дитину”
благодійного фонду Ріната Ахметова „Розвиток України”, спрямований на поліпшення
житлових умов (придбання житла або проведення капітального ремонту) багатодітних родин,
в яких виховується більше десяти дітей (загальний бюджет проекту 17 млн грн). Проект
реалізовується з 2008 року у Луганській, Полтавській, Закарпатській, Чернігівській областях
та АР Крим. Так, у Луганській обл. у межах реалізації цього проекту станом на 1 січня 2010
року придбано житло п’яти багатодітним родинам. Ремонти житлових будинків проведено
чотирьом родинам на загальну суму 1 735, 05 тис. грн. Отже, завдяки проекту вирішуються
житлові проблеми багатодітних сімей області, в яких виховується 10 і більше дітей.

Крім зазначеного проекту, Фонд реалізує проект створення першого Українського центру
медико-психологічної і соціальної реабілітації дітей, хворих на туберкульоз. У 2009 році
розпочато впровадження волонтерського проекту „тинейджер” – „Напиши мені листа”. Цей
проект передбачає два способи спілкування з дітьми: персональне шефство (адресна допомога
дітям, які перебувають в інтернатних установах і притулках з урахуванням їх індивідуальних
потреб) і наставництво (прямий контакт з дитиною та сприяння розвитку її особистості) [6,
с. 113].

Всеукраїнська „Рада жінок – фермерів України” свою діяльність спрямовує на активізацію
жіночого руху села, реалізацію творчих можливостей сільської жінки, її психологічну адаптацію
до ринкових умов. Проекти Ради – „Діти України на землі Батьківщини”, „Відродження
неперспективних сіл”, „Інформаційно-технічна підтримка жінок-фермерів”, „Школа жіночого
лідерства” тощо.

Кредитний союз „Жіноча взаємодопомога” розробляє і реалізовує програми, плани,
проекти, спрямовані на розвиток малого бізнесу, полегшення матеріального становища
сімей [3].

3. Діяльність яких спрямована на захист прав дітей.
Міжнародна благодійна організація „Кожній дитині” реалізує програми в сфері

забезпечення прав дітей через впровадження практичної діяльності у вигляді проектів, що
дають доказову базу і підтверджують доцільність використання інноваційних підходів у
соціальній роботі щодо попередження вилучення дітей з сімей. Організація працює на
місцевому та регіональному рівнях у Київській області, надаючи проектну підтримку органам
державної влади і місцевого самоврядування в розробці механізму попередження виходу
дітей з родини та інтегрованих соціальних служб для вразливих сімей і дітей на рівні громади
як основної складової такого механізму. Діяльність організації спрямована на попередження
вилучення дітей з сім’ї, влаштування до системи інтернатних закладів усіх типів.
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Всеукраїнська благодійна організація Українській фонд „Благополуччя дітей” стала одним
із лідерів у сфері розробки та реалізації інноваційних програм, спрямованих на підвищення
виховного потенціалу сім’ї, мобілізацію ресурсів громад для забезпечення інтересів дитини.
Фонд має 17 регіональних осередків. Український фонд „Благополуччя дітей” бере участь в
україно-швейцарській Програмі „Здоров’я матері та дитини”, виконуючи компонент
„Міжсекторальна модель сприяння здоров’ю матері та дитини”. Програма реалізується за
фінансової підтримки Швейцарського Бюро співробітництва й розвитку. У ній задіяні 22 райони
у 4 областях (Вінницькій, Волинській, Івано-Франківській, АР Крим). Було створено 21 районну
Координаційну раду зі сприяння здоров’ю матері та дитини; розроблено й впроваджуються
інноваційні соціальні, соціально-медичні послуги та соціально-психологічні послуги. Понад
600 фахівців пройшли навчання з розробки соціальних проектів, реалізації послуг.

Покращання соціальних послуг у сфері профілактики насильства над дітьми в сім’ї було
метою проекту „Впровадження пілотної моделі структурної профілактики насильства щодо
дітей”, який здійснювався у 4-х районах м. Києва за фінансової підтримки міжнародної
організації „Brot fьr die Welt” (Німеччина). За цей період було проведено 24 семінари-тренінги
для представників центрів соціальних служб, служб у справах дітей, кримінальної міліції у
справах дітей, суддів, психологів і соціальних педагогів з різних аспектів протидії насильству
над дітьми, ознайомлення з сучасними технологіями профілактики насильства щодо дітей та
реабілітації постраждалих; створено спеціально обладнану кімнату (Дружню кімнату) для
опитування дітей-свідків або потерпілих від насильства; видано методичний посібник
„Психолого-педагогічна робота у загальноосвітніх навчальних закладах з профілактики
насильства над дітьми” та порадник для фахівців „Як опитувати дитину”; проведено
інформаційні кампанії „Побач. Почуй. Скажи” та „Біль від ременю пройшов. Але це
залишиться між нами”. Робота організації спрямована на покращання здоров’я та добробуту
сиріт та дітей з груп ризику, розвиток сфери жіночого здоров’я, профілактику та лікування
ВІЛ/СНІДу, туберкульозу та малярії, допомогу та підтримку жертвам катувань, торгівлі людьми,
домашнього насильства.

Діяльність Представництва благодійної організації „Надія і житло для дітей” в Україні
спрямована на створення, розвиток і підтримку сімейних форм виховання дітей-сиріт і дітей,
позбавлених батьківського піклування, запровадження і реалізацію проектів щодо
попередження відмов від дітей у ранньому віці, реформування державної системи опіки та
піклування шляхом впровадження деінституалізації. Представництвом реалізується проект
„Реформування дитячого будинку „Барвінок” і створення центру надання соціальних послуг
дітям і сім’ям, які опинилися у складних життєвих обставинах на території Макарівського
району Київської області [7, с. 209–210].

Значний внесок у забезпечення гідного рівня життя та розвитку дітей зробив Фонд
Олександра Фельдмана, який реалізовує програму „Захистимо дитинство”. Програма
спрямована на захист прав дітей (зокрема, дітей-сиріт і дітей, позбавлених батьківського
піклування), сприяння національному усиновленню та поширенню сімейних форм виховання
дітей, надання підтримки розвитку дитячої творчості і спорту та поширення здорового способу
життя серед дітей та молоді [6, с. 113].

4. Гендерного спрямування.
„Спілка жінок України” працює з 1993 року. Основними завданнями її є: досягнення рівності

жінок і чоловіків; захист жінок в умовах ринку; сприяння створенню та розвитку жіночого
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малого бізнесу. Значну увагу Спілка приділяє благодійному напряму діяльності: проведення
для дітей-сиріт міжнародних фестивалів „Музи і діти”, свята святого Миколая, допомога
оздоровленню дітей та ін.

Київська федерація ділових жінок „Либідь” працює з 1998 року. Основним напрямом
роботи федерації є доброчинна діяльність. Проведення благодійних фестивалів з жіночої
проблематики, допомога маргінальним категоріям населення, сприяння жінкам у
вдосконаленні та розвитку їх можливостей входження у ринкову економіку тощо.

Жінки Донеччини заснували у 1995 році „Донецьку лігу ділових жінок”. Плани Ліги
орієнтовані на соціальний захист жінок, їх навчання та творчий розвиток. Організація будує
свою роботу у двох напрямах: надає підтримку тим, хто вже займається бізнесом, і допомагає
тим, які прагнуть розпочати свою справу. Про наслідки своєї діяльності ліга інформує
громадськість у спеціальних рубриках обласних, міських, незалежних газет, щомісячній
телепередачі „Уроки виживання для жінок” [3].

5. Оздоровчо-консультативного спрямування.
Громадською організацією „Центр щасливого батьківства та материнства” Тернопільської

обл. за 2009 рік проведено 6 тренінгів. Зокрема, окремі тренінги „Як стати мамою” проводилися
з метою формування морально здорової сім’ї та подолання стереотипів щодо розподілу
ролей у ній.

Рівненською обласною громадською організацією „Школа мам” здійснюється
інформаційна робота щодо роз’яснення ролей батька і матері. Для майбутніх батьків
проводяться відео-лекторії, семінари, тренінги, практичні заняття щодо підготовки до пологів,
перших днів після народження дитини [7, с. 208].

В Івано-Франківській області реалізується програма „Сприяння просвітницькій роботі
„Рівний – рівному” серед молоді України щодо здорового способу життя”. У межах цієї
програми проведено більше ніж 500 тренінгів за різними модулями („Прояви турботу та
обачність”, „Твоє життя – твій вибір”, „Профілактика шкідливих звичок” тощо). Всього в
тренінгах взяли участь понад 4,5 тис. учнів. Створена регіональна мережа шкіл сприяння
здоров’ю, впроваджено матеріали інноваційних просвітницько-оздоровчих програм „Рівний
– рівному”, „Європейська мережа шкіл сприяння здоров’ю”, „Школа проти СНІДу” тощо [8,
с. 123].

У практику діяльності Всеукраїнської дитячої організації „Гармонійний розвиток” увійшло
проведення різних туристсько-спортивних заходів за участю тинейджерів інших країн (Росія,
Білорусь, Молдова, США). Зокрема, в активі організації є проведення традиційного 20-денного
наметового табору у лісі (конкурсні завдання на виявлення та підтримку рівня фізичного
розвитку становлять до 30 % часу).

Всеукраїнська громадська дитяча організація „Федерація „Айкі Те Гатана Рю” України”
протягом декількох років реалізує програму „Здорова дитина – здорова нація”, головна мета
якої – залучення дітей та молоді до активних занять фізичною культурою і спортом, формування
у підростаючого покоління навичок здорового способу життя (далі – ЗСЖ), відповідальності
за власне здоров’я, а також обмін досвідом роботи та методиками впровадження ЗСЖ у
дитячому середовищі. Організація проводить фестивалі-конкурси „Київська сакура”, „Юний
самурай”, „Енергія духу”, постійно працює „Школа фізичного та духовного розвитку дитини
„Бусідо” [8, с. 122].
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З 2006 року розпочалася реалізація проекту „Колиски надії”, проекту створення
спеціалізованих центрів у різних регіонах України Фондом Віктора Пінчука. На сьогодні
відкрито 18 центрів у різних регіонах України [6, с. 113].

6. Просвітницького спрямування.
Всеукраїнська дитяча спілка „Екологічна варта” об’єднує 40 тис. дітей. Організація працює

за власною тренінговою програмою „Безпечний спосіб життя”, метою якої є формування
здорового та безпечного способу життя дітей та молоді, екологічне навчання, залучення до
охорони довкілля, формування активної життєвої позиції, оздоровлення, формування
екологічної свідомості шляхом пропаганди знань про стан навколишнього природного
середовища. Організація виконує дослідження „Огляд ризиків для довкілля і здоров’я людей”,
під час якого проводиться активна просвітницька робота з дітьми та молоддю [8, с. 122–123].

У Волинській області діє ряд громадських організацій, основним завданням яких є
пропаганда здорового способу життя, профілактика негативних проявів у молодіжному
середовищі. Активну інформаційно-освітню роботу з питань профілактики ВІЛ/СНІДу,
наркоманії та пропаганди здорового способу життя в області проводять такі зареєстровані
неурядові організації: Волинський обласний благодійний фонд „Шанс”; Волинський обласний
туристичний клуб „Ми”; Волинське молодіжне об’єднання „Хорс”; Громадська організація
„Імпульс”; Волинська обласна громадська організація „Християнська асоціація сім’ї та молоді”
та інші.

Міжнародний гуманітарний центр „Розрада” свою діяльність спрямовує на превентивно-
освітню діяльність, надання соціальної допомоги потерпілим, здійснює діяльність, спрямовану
на захист прав дітей, запобігання гендерному насильству тощо. Центр бере участь у проектах
(„Виявити. Захистити. Допомогти”, за фінансової підтримки трастового фонду ООН по ліквідації
насильства щодо жінок; „Як будувати країну свого життя” за сприяння Фонду Підтримки
Міжнародного Співробітництва „Open Ukraine”); готує методичні матеріали для фахівців, які
безпосередньо працюють з потерпілими від домашнього насильства [9–12].

Пріоритетним напрямом діяльності Всеукраїнської громадської організації „Асоціація
сексологів та андрологів України” та громадської організації „Інститут медіа права” є захист
суспільної моралі.

Виходячи з наведеного вище, можна зробити висновок, що громадські організації вносять
суттєвий вклад у процес реалізації ДСП в Україні, за сферою діяльності вони охоплюють
практично всі напрями ДСП тією чи іншою мірою. На думку радника Президента Марини
Ставнійчук, громадські організації діють, як правило, ефективніше за державні структури,
оскільки мають більш гнучку структуру, ніж державні установи, і це дає можливість їм
реагувати на соціальні проблеми швидше та ефективніше. Крім того, громадські об’єднання
не покладаються повною мірою лише на державне фінансування, вони можуть також
отримувати додаткове фінансування у вигляді приватних пожертвувань, членських внесків,
грантів від інших донорів і прибутку від господарської діяльності, спрямованої на досягнення
статутних цілей [13].

Більшість громадських організацій працюють завдяки людським і матеріальним ресурсам
українського бізнесу, українських благодійників, членів об’єднань громадян і міжнародної
технічної допомоги. Перше місце серед джерел фінансування громадських організацій
займають благодійні добровільні внески фізичних та юридичних осіб з України. Друге –
фандрайзингова діяльність: надходження коштів від проведення передбачених статутом лекцій,
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виставок, експедицій; надходження від споріднених організацій; залучення коштів;
„відрахування від надходжень підприємств, установ, організацій, створених громадською
організацією”. Найбільшу частку становить залучення коштів за допомогою грантів. Грантову
діяльність реалізує кожна п’ята організація. Членські внески є джерелом фінансування кожної
п’ятої організації. Фінансову допомогу з боку державного бюджету отримують менше ніж
15 %, спонсорську допомогу, допомогу меценатів – 13 %. На останньому місці кошти
українських фондів, які використовує тільки 3 % організацій і фондів [7, с. 215–216].

Основними перешкодами у роботі більшості громадських організацій на сьогодні є
організаційно-правові та матеріально-технічні.

Зокрема, необхідно зазначити про відсутність координуючого органу і механізму взаємодії
громадських організацій з державними інституціями; недостатню участь громадських
організацій у процесі формування законодавчої і нормативно-правової бази ДСП в Україні,
недосконалу нормативно-правову базу діяльності таких організацій. Зокрема, неврегульоване
законодавство в частині діяльності закладів соціального захисту сімей, дітей та молоді,
створених громадськими організаціями та благодійними фондами; відсутня можливість
ліцензування соціальної роботи та соціальних послуг недержавних закладів і установ, що
перешкоджає розвитку цих послуг і заохочення фінансування; відсутнє соціальне замовлення
з боку держави на надання соціально-психологічних послуг сім’ям; обсяги видатків державного
бюджету на підтримку проектів програм, розроблених громадськими організаціями стосовно
дітей, молоді, жінок та сім’ї щорічно суттєво зменшуються (порівняно з 2008 роком майже
втричі).

Вважаємо, що згадані вище проблеми будуть частково розв’язані завдяки ухваленому
Верховною Радою України Закону „Про громадські об’єднання” [14] та Указу Президента
України „Про Стратегію державної політики сприяння розвитку громадянського суспільства
в Україні та першочергові заходи щодо її реалізації” [15]. Зокрема, у Плані першочергових
заходів з реалізації Стратегії державної політики сприяння розвитку громадянського суспільства
передбачені конкретні заходи щодо аналізу стану правового регулювання цих питань,
відповідного моніторингу, а також підготовки проекту Закону України про внесення змін до
Бюджетного кодексу України щодо надання об’єднанням громадян на конкурсних засадах
фінансової підтримки для виконання завдань державної, регіональної політики, а також про
підготовку та внесення пропозицій щодо запровадження механізму державного замовлення
на надання об’єднанням громадян соціальних послуг на конкурсних засадах.

До матеріально-технічних необхідно віднести відсутність власних приміщень, проблеми з
орендою. Існують також проблеми із належним забезпеченням роботи організацій офісною
технікою, телефонами, комп’ютерами тощо.

Виходячи з зазначеного вище можна зробити такі висновки:
1. Громадські організації майже не беруть участі у процесі формування ДСП, відсутня

концепція взаємодії громадських організацій з державними інституціями.
2. Діяльність громадських організацій спрямована переважно на ліквідацію наслідків:

подолання деструктивних явищ (насилля, безпритульність, соціальне сирітство, надання
допомоги хворим на ВІЛ/СНІД, туберкульоз; алгогольнозалежним, наркозалежним), частково
на захист прав дітей та утвердження гендерних стереотипів в українському суспільстві.

3. Більшість громадських організацій фінансується за рахунок благодійних добровільних
внесків фізичних та юридичних осіб з України та грантів.
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4. Громадські організації не надають соціальні послуги освітньо-виховного спрямування,
що дозволило б батькам суміщати роботу і сімейні обов’язки; створювати сімейний бізнес.

5. Громадські організації не беруть активної участі у популяризації повної (повноцінної)
соціально благополучної багатодітної української родини з ідеалом жінки-матері, турботливої
берегині сім’ї. Натомість насаджується ідеал сильної жінки-бізнес-леді, незалежної від чоловіка.

6. Основними перешкодами у роботі більшості громадських організацій є: організаційно-
правові та матеріально-технічні.
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